

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

профессора, доктора медицинских наук Давыдова Александра Ильгизировича на диссертационную работу Аракеляна Алека Сейрановича «Пороки развития матки и влагалища: современные методы диагностики, хирургического лечения и реабилитации» по специальности: 3.1.4. Акушерство и гинекология, представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук

Актуальность темы исследования.

Диссертационная работа Аракеляна А.С. посвящена актуальной проблеме современной гинекологии, а именно диагностике, лечению и реабилитации пациенток с врожденными пороками развития матки и/или влагалища, что имеет важное значение в восстановлении репродуктивной функции у данного контингента больных.

Несмотря на то, что скрининговыми методами диагностики врожденных пороков развития матки и/или влагалища остаются 2D УЗИ и гистеросальпингография (ГСГ), в последние годы все большую роль играет 3D УЗИ, МРТ, динамическая контраст-усиленная МРТ, проявляющие высокую точность в дифференциальной диагностике, оценке морфофункционального состояния репродуктивных и смежных с ними органов, а также позволяют выявить сочетанные пороки развития и заболевания других органов и систем.

В современном мире применение и выбор хирургических методов коррекции пороков развития матки и/или влагалища являются актуальной проблемой. Наличие в анамнезе предыдущих и/или неэффективных попыток реконструктивно-пластикаических операций по поводу порока развития представляет значительные трудности для оперативного лечения и требует разработки алгоритма обследования и специальных подходов с использованием новых методов визуализации и хирургической коррекции,

позволяющих снизить риск осложнений и потребности в повторной операции.

Таким образом, актуальность и своевременность данной диссертационной работы, а также важность научно-практических задач, сформулированных в диссертационной работе Аракеляна А.С., не вызывает сомнений.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научные положения и выводы основаны на результатах анализа данных клинического исследования, проведенного в 2012-2020 гг на базе отделений ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр акушерства, гинекологии и перинатологии имени В.И. Кулакова» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Исследуемую выборку составили 1576 пациенток с врожденными пороками развития матки и/или влагалища, которые были разделены на 8 групп (1-я группа - 161 пациентка с аплазией влагалища и матки; 2-я группа - 27 пациенток с аплазией влагалища и функционирующей маткой; 3-я группа – 79 пациенток с однорогой маткой; 4-я группа – 45 пациенток с двурогой маткой; 5-я группа - 234 пациентки с удвоением матки и влагалища; 6-я группа - 977 пациенток с внутриматочной перегородкой; 7-я группа – 20 пациенток с изолированной перегородкой влагалища; 8-я группа – 33 пациентки со сложными комбинированными пороками развития), что является достаточным для проведения статистического анализа и получения репрезентативных результатов. В каждой группе проводилась оценка результатов хирургического лечения и восстановления репродуктивной функции. Автором установлена зависимость между вариантом порока развития половых органов и возрастом пациентки, в котором появляются симптомы заболевания.

Аракеляном Алеком Сейрановичем научно обосновано сочетание пороков развития с другими гинекологическими заболеваниями и аномалиями развития других органов и систем, а также разработаны и внедрены новые методы диагностики пороков развития матки и влагалища с прицельной оценкой кровообращения (микроциркуляции), структуры тканей, что позволило с высокой точностью показать целесообразность использования того или иного метода или их сочетаний в зависимости от класса порока.

Опираясь на большой клинический материал с полным анализом клинико-лабораторных данных и результатов хирургического лечения, Аракелян А.С. подтверждает значимость реконструктивно-пластиических операций при пороках развития матки и/или влагалища, особенно при сложных и сочетанных их формах, которые являются высокотехнологическими операциями, требуют особых навыков, специальных хирургических приемов и технического оснащения.

Конкретные рекомендации по использованию результатов диссертации.

Представленные выводы полностью соответствуют задачам, поставленная автором цель работы достигнута. Практические рекомендации обоснованы полученным материалом, их достоверность не вызывает сомнений и отражает суть проведенного научного исследования. Практические рекомендации могут быть использованы в практической деятельности врачей-акушеров-гинекологов, репродуктологов, а также в образовательном процессе на кафедрах акушерства и гинекологии.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность.

Диссертационная работа изложена на 476 страницах печатного текста, содержит 27 таблиц и 160 рисунков. Работа построена традиционно и состоит

из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, обсуждения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы.

В первой главе автором проведен анализ 91 отечественных и 271 зарубежных источников литературы, который позволил обосновать целесообразность проведения настоящего исследования. Стоит отметить превалирование иностранных источников, что не является нарушением структуры, обусловлено темой и общей направленностью работы. Изложены основные вопросы актуальности, этиологии, патогенеза, диагностики и хирургического лечения различных форм пороков развития матки и/или влагалища. Указаны современные представления о репродуктивной функции и клинического течения основных вариантов пороков развития матки и/или влагалища. Выбранный автором монографический стиль изложения облегчает восприятие данного исследования, придает ему целостность и, несомненно украшает работу.

Во второй главе представлены материалы и методы, включающие общую характеристику исследования, клинические и лабораторные методы исследования, современные инструментальные методы диагностики, морфологические и иммуногистохимические методы исследования.

В третьей главе дана общая характеристика и диагностика 1576 пациенток с пороком развития матки и/или влагалища, разделенных по нозологическим группам.

В четвертой главе приведены данные собственных исследований с представлением результатов оперативного и восстановительного лечения пациенток с пороком развития матки и/или влагалища.

В пятой главе автором проведена оценка качества жизни до и после операции через 2-3, 6 и 12 месяцев.

В шестой главе представлены данные созданного автором регистра пороков развития гениталий в различных регионах РФ.

В седьмой главе проведено обобщение и обсуждение результатов исследования и их сопоставление с литературными данными.

Выводы и практические рекомендации сформулированы четко, обоснованы и логически вытекают из результатов исследования, соответствуют поставленным задачам. Основные положения работы и ее результаты неоднократно доложены и обсуждены на международных и российских конференциях и конгрессах. По теме диссертации опубликовано 28 печатных работ, в рецензируемых научных изданиях – 19, а также получено 2 патента на изобретение. Принципиальных замечаний по теме диссертационного исследования нет.

Заключение

Диссертационная работа Аракеляна Алека Сейрановича на тему «Пороки развития матки и влагалища: современные методы диагностики, хирургического лечения и реабилитации» является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение актуальной проблемы в акушерстве и гинекологии – разработка концепции реконструктивно-пластических операций для коррекции порока развития с использованием современных методов диагностики, новейших хирургических энергий, полимерных биоматериалов и доступов, методов комплексной реабилитации.

Научная новизна, достоверность полученных данных, теоретическая и практическая значимость результатов исследования позволяют заключить, что диссертационная работа Аракеляна Алека Сейрановича соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями в редакциях постановлений Правительства Российской Федерации),

предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 3.1.4. Акушерство и гинекология, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук
(3.1.4. Акушерство и гинекология),
профессор, профессор кафедры
акушерства, гинекологии и
перинатологии Института клинической
медицины им. Н.В. Склифосовского
федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Первый Московский государственный
медицинский университет им. И.М.
Сеченова» (Сеченовский Университет)
Минздрава России



Давыдов А.И.

119435, г. Москва, ул. Большая
Пироговская, д.2, стр.4
тел. +7 (499) 248-05-53
E-mail: rektorat@sechenov.ru

«од» декафе 2021 г

